
Anal X Caransebeş, 2/14 Iulie 1895 $r. 2 7 

FOAIA DIECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

A p a r e : D U M I N E C A 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 1 0 co oane 

n » pe V s »n . 5 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » n n P e Va a n ^ n 

Preţul inser ţ iun i lor : ! 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, l 

; edicte etc. tipărite de Sori, dacă conţin până '< 
j la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu- i 
; vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. J 

Corespondinţele se adresează reflacţiuneî 
„FOAIA DIECESA5Ă«j 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Preoţii noştri militari în delegaţiuni 
Cu ocasiunea desbaterilor în delegaţiţinea ma-

giară dl Dr. Iosif Gali în calitatea sa de membru 
al delegaţiunei, ales din partea casei magnaţilor, s'a 
întrepus în favorul preoţilor noştri români gr. or. 
aplicaţi în servitul activ militariu. 

în cele următoare publicăm după „Telegraful 
român" vorbirea sa : 

încă în şedinţele delegaţiunei 4 » aaul trecut 
am adus înainte în privinţa preoţimei militare, că 
regulamentul publicat la 1892 sub numirea de „Or
gan ische Bestimmungen iiber die Militâi>Seelsorgen 
des Heerwesens," în mai multe privinţe e mane şi 
că mai ales, ce se atinge de protestanţi şi gr. or., 
nu corespunde pusăţiunei de drept public al acelor 
biserici. Am făcut atunci propunere în 3 direcţiuni : 
una a fost, se se înmulţească numărul capelanilor 
gr. or. după necesitate, după cum s'a arătat în re-
presentările respectivelor autorităţi mai înalte bise
riceşti, ca să poată provedea deplin nu numai 
serviciul divin, ci şi instrucţiunea religioasă a tine
rilor gr. or. din institutele militare; a doaua pro
punere a fost, să se întregească articolul X din 
acel regulament, ca în cas de mobilisare să se aplice 
lângă fie-care comandă de armată câte un preot de 
rang mai înalt şi pentru gr. or., — acel articol di
spune aceasta în privinţa tuturor confesiunilor, nu
mai în privinţa gr.-orientalilor nu ; a treia propunere 
a fost, şi aceasta e cea mai însemnată, ca să se 
organiseze o autoritate superioară bisericească mili
tară şi pentru gr. orientali, aşa cât capelanii gr.-
orientali încă să aibă la miliţie autoritatea lor 
superioară gr.-orientală, căreia sunt supuşi în privinţa 
căuşelor de serviciu, încât privesc acele relaţiunile 
militare ale serviciului (împărţirea capelanilor, su
pravegherea lor, darea de informaţiuni despre con
duite etc. autorităţilor superioare militare). 

Am cerut în astă privinţă să se organiseze 

în ministeriul de răsboiu o autoritate superioară în 
doauă despărţăminte, unul pentru gr. or. români, 
celalalt pentru gr. or. şerbi. 

Iau la cunosciinţă cu plăcere, că ministrul de 
răsboiu a căutat a preveni acestei dorinţe, încât 
după budgetul subşternut delegaţiunei în ăst an s'a 
sistemisat şi un post de paroh gr. or . ; aceasta 
disposiţiune va servi în tot chipul spre mulţămirea 
credincioşilor de această confesiune, e de dorit însă 
ca aceasta disposiţiune să se mai întregească. 

Anume, gr.-orientalii din monarhie, deşi au cu 
toţii aceeaşi confesiune, sunt împărţiţi în doauă bi
serici separat organisate, după ce e o trăsură ca
racteristică a bisericei gr. or., că serviciul divin şi 
toate funcţiunile, cu un cuvânt toate agendele să 
îndeplinesc în limba poporului şi această limbă e şi 
limba oficioasă a bisericei respective, după deosebitele 
popoară s'au format biserici deosebite cu ierarhii 
bisericeşti independente una de alta. Aşa şi în Un
garia este o biserică gr. or. sârbă cu ierarhia sa 
proprie independentă şi o biserică gr. or. română 
cu ierarhia sa separată, independentă. Acum dacă 
e numai un post de paroh militariu, denumească-se 
la acel post un membru al bisericei gr. or. române 
ori serbe, totdeauna să va nasce o anomalie, căci 
capelanii gr. or. ai ceialalte biserici vor fi supuşi 
unui organ bisericesc mai înalt, care să ţine de 
ceealaltă ierarhie bisericească; de aci să pot nasce 
frecări. Dar apoi preoţii acestor doauă ierarhii nu-şi 
înţeleg limba unu altuia, fiind-că altă limbă oficioasă 
e într'o biserică şi alta în ceealaltă; numai într 'o 
a treia limbă comună s'ar putea înţelege, în cea 
germană, fiind-că sunt şi capelani gr. or. din păr
ţile austriace; limba aceasta nu o posed însă pe 
deplin cei din Ungaria, mai ales nu prea genera-
ţiunea mai noauă. Dar şi mai greu e unui atare 
organ bisericesc a să înţelege când vine în contact 
cu feciorimea cu ocasiunea visitaţiunilor ori cere
moniilor bisericesci. 



Din parte-mi dar esprim aceea dorinţă, ca în 
budgetul viitoriu sé se sistemiseze doaué posturi 
de paroh gr. or.,, adecă postul sistemisat acum sé 
se mai înmulţească cu unul, ca din fie-care ierarhie 
sé poată fi aplicat câte unul. 

Aceasta îmi iau libertatea a recomanda ono
ratului ministru de résboiu. 

* 
La aceasta a réspuns generalul Zsoldos, în 

numele ministrului de résboiu următoarele: 
Premit, că în armată este făcută disposiţiune 

în toate privinţele, ca sé se mulţemească lipsele şi 
pretensiunile religionari ale membrilor fie-cărei confe
siuni, aceasta e garantată în normative şi sé pune 
pond pe aceasta în tot locul. 

Amésurat reclamărei făcute anul trecut în 
delegaţiune, ministrul de résboiu a făcut disposiţiune 
pentru îmbunătăţirea situaţiuuei, întâiu prin aceea, 
că a luat în budget sume mai mari pentru împli
nirea serviciilor preotesei militari, de altă parte a 
dispus, ca relaţiunile de rang şi înaintarea preoţilor 
militari de confesiuni deosebite, sé se întâmple ecui-
tabil cât sé poate în proporţiune egală. 

De oare-ce s'a sistemisat la doaué confesiuni 
(protestanţi şi gr. or.) câte un paroh de clasa a 
VIII-a şi cu aceasta s'a dat ajutoriul cel mai necesariu. 

Ce atinge sistemisarea oficielor preotesei mai 
înalte la comándele militare, aceasta n'ar fi motivat 
prin relaţiunile serviciului pentru-că abia li-s'ar putea 
câştiga ceva de activitate. 

îmi iau îndrăsneala sé observ încă, că preo-
ţimea militară a diferitelor confesiuni nu stă nici 
într'o relaţiune de subordinaţiune una faţă de alta, 
fără stă fie-care în privinţa trebilor militari şi mi
litari administrative nemijlocit sub respectiva comandă 
militară; ear ce sé atinge de trebile confesionale 
stă nemijlocit sub autoritatea sa superioară bise
ricească, în această privinţă e regulată causa cum 
sé poate mai bine. (Aprobare.) 

Ce s'atinge de serviciul aucsiliar d. e. între 
preoţii de religiunea helvética şi augustană (luterană), 
aceasta, ce e drept sé întemplă, dar nici când din 
volnicie, ci cu învoirea reciprocă a autorităţilor bi-
sericesci competente; aşa în această privinţă nu 
poate obveni plânsoare. 

Pentru cas de mobilisare şi de résboiu e pro-
vézut pe deplin despre serviciul preoţesc. Ear după 
ce o provisiune mai departe mergătoare nu stă în 
strensă legătură cu paraţiunea armatei la résboiu 
(Schlagferfigkeit der Armee,), ministrul de résboiu 
cu părere de réu trebue sé enuncie, că în viitori ul 
cel mai de aproape nu poate pune în vedere o es-
tindere mai departe, deoarece budgetul şi aşa e 
foarte restrîns şi alte cestiuni foarte însemnate încă 
aşteaptă resolvire. 

Delegaţiunea a luat apoi această declaraţiune 
la cunoscinţă. 

Topografia satului Maidan 
Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NI COLA E POPEA 

(Continuare) 

Păcurarii pentru a păzi turma de lupi, au câni cu 
sine. Cânii de oi au următoarele nume: 

Cioban, un câne mare flocos. 
Labeş, cu larbe [talpe] mari. 
Ursu e de coloare neagră. 
Lupeiu cu păr vânăt ca lupul. 
Griveiu e griv adecă pistriţ. 
Moza are bot cu buze mari. 
Valeu are piept lat. 
Ordaş şede la strungă. 
Potaie este lenos, potaie. 
Albu e alb. 
Lupa o căţea şi Griva earăş. 
Floarea şi Floria are mai multe colori. 
Ciolac cu urechi laie [negre]. 
Porumbac cu păr cenuşiu. 
Ţelaica e o căţea, carea latră în continuu zi şi 

noapte. 

Căstălan păzesce coliba. 
Vulponiu are coadă stufoasă. 
Curtu n'are coadă. 
Ciulu n'are urechi. 
Buţu este cu bot laiu. 
Bujleica e un şpurghel mic. 
Paris e un câne mic. 
lAseiu e lis în frunte [alb]. 
Mureş e frumos în păr [ca fumul] şi Tisa au nume 

de ape, ca să nu turbeze. 
Diana şi Dudaş sciu urmări urma iepurilor şi a 

căprioarelor. 

Modol are miţe [păr ca lâna]. 
Modoş e comod [lenos]. 
Moza are glas resunătoriu. 
Başca [cu păr roşatic, de regulă câne foarte energic 

şi dârj]. 
Timişan cu per sur. 

Mai sunt păstori la boi, la vaci şi la cai. 
1. Numirile boilor sunt următoarele: 

Băl şi BSÎonlu [e un bou alb]. 
Suru şi suroriiu, surilă, suran e sur. 
Priu şi Prian colorat. 
Codalb cu coada albă. 
Brezu şi Brezoniu cu fruntea albă. 
Renca, Roşcan roşu. 
Siva, Zălea albi suri. 
Murgu, Murgilă negru. 
GalbSn. 
Plava alb-galben. 
Boian. Lunilâ fătat Luni. Doman fătat Duminecă. 

Virian fătat Vinerea. Joian fătat Joia. Venit. Calea [alb], 
Chitoniu [căpăţînos, flocos" între coarne]. 



Bumbac, Bica, Mărţîlă [fătat Marta], Rujan [roşu]" 
Fior ea, Fior ian, Pistrilâ [pistriţ] etc. 

2. Nume de vaci. 
Vacilor li-sè dau de comun numele zilii, în carea 

s'au fătat afară de Mercuri şi adecă : 
Lunioara sau Lunaia, Mărţuica, Joica sau Joichiţa, 

Vinioara, Simbi sau Simba, Domnica apoi Suraia, Pria 
şi Priana, Béla, Codalba, Florica, Draga etc. 

3. Nume de cai: 
Murgu, Bălan, Mîrgu, Mîrga, Lila, Cesar, Suran, 

Roibu, Vidan, Albu, Suru, Puiu, Turcu, Puica, Mila, 
Vrana, Lisu, Pinta şi Pinteanu [cu pinteni la picioare, 
adecă alb] etc. 

VII. 
Résboiul cu sculele şi materii le de ţesut 

Cinstea casei şi a femeii române o formează résboiul-
Nu este casă, unde sé nu se afle rèsboiu şi cea mai ur
gisită de lume s'ar ţinea femeia, carea nu ar sci ţese 
în resboiu. 

Résboiul e făcut din lemn şi consta din următoarele 
părţi: doaué scenghere sau natre cioplite pătrat, ce vin 
sprijinite de patru picioare şi la capét prinse prin scân
duri, ear la mijlocul lor prin o vergeaua de fier. La ca
pete au opritoare pentru suluri. La mijlocul scengherilor 
sunt doaué cocăi, pre cari sé sprijinesce crucelnicul ce ţine 
iţele şi brîglele (jugul) ; în aceasta este băgată spata, carea 
constă din dinţi de lemn prinşi cu aţe între procilă 
(marginele spetei) şi din babiţele dela capét, cari ţin 
spata, ca sé nu sé desfacă. 

Brîglele constau din jug (brîgle) şi policioară, cari 
sé ţin de olaltă prin doaué fiutare în capete. 

La partea dreaptă a rèsboiului lângă scaun şi opri
toare sé află cinzaica, carea constă din un lătete cu găuri 
multe şi din altul ascuţit, ca sé între în gaura din sul, 
iar de celalalt capét cu jug, în care vine băgat lătetele 
cel cu găuri. Din partea stângă este un bât, asemenea 
băgat în sulul din dérét, ce sé numesce zatcă, cu carele 
se întinde coarda de ţesut. 

Sub brîgle spre vatră sunt lălpiţele băgate într'o 
vergea şi prinse cu aţe groase de fuceii iţelor. Locul 
dela sulul dinainte pană la brîgle, se zice spat ; ear su
veica, în carea se află un sfîrcel (o vergea de fier sau 
bâticel subţirea pre carea se pnne ţeava cu băteala, trece 
prin rost; apoi locul dela iţe până la sulul dindérèt sé 
zice natră. 

Iţele sé fac din aţe sau canură resucită pre spe
tează (o şindră ca o piramidă). Industria de casă sé sus
ţine la noi în fie-care familie. Fetele pană sunt mai mici 
învaţă a toarce, iar când ies din şcoală, mamele îndată 
le pun se ţese la resboiu sau sé facă chiei, ciurătură 
se împistrească gulere, pumnaşi, şi pepturi la chimeşi, 
sau sé lucre la chiteli ori oprege ; căci fata care nu scie 
industria de casă, nu sé mai poate mărita. 

Femeia română lucră Ia industria casei numai după 
ce s'a gătat economia câmpului. 

După ce s'a smuls cânepa, carea e de doaué feluri 
de vară [masculinul] şi de toamnă [femenina]. Cânepa 

se leagă în mănuşi sau mănunchi şi se bagă în groape 
cu apă, ce se zic topite, unde stau 10—14 zile ca se se 
topească. După ce s'a scos, se uscă la soare şi apoi se 
bate In proţap [un lemn crepat până la mijloc în doaue] 
cu un năbonic [o sabie de lemn], din aceasta bătaie, 
pozdările cad jos, ear fuiorul remâne în mână. Acesta 
se drîglează cu drîglul [peptene cu dinţi lungi de fier], 
Din acest drîglat remâne în mână fuiorul bun, ear în 
peptene stupă, carea iar se mai drîglează şi din stupă 
remâne în drîgluri căiţii cari se mai drîglează încă odată 
până remâne în peptene firele cele mai groase ce se zic 
drugăioci. 

Fuiorul şi stupă se perie cu o peria cu mâneu 
[coadă] făcută din peri aspri de porc, şi se perie pană 
remân fini ca mătasa, ear în perie remân paşleşii sau 
paceşii. 

Fuiorul şi stupă se torc subţire pentru urzală şi 
băteală în pânză şi ponevi sau covoară, iar celelalte mai 
groase pentru saci, ponevi etc. Din tors se fac motche 
pre rîşchitori [un bât cu geamănă Ia un cap, ear la ce
lalalt cu cruce]. La rîşchiat [facerea motchelor] se ob-
searvă aşa numitele număraturi şi căţei. într'o numerătură 
sunt 30 de fire. Trei fire din numerătură fac o vearbă, 
ear un căţel are 20 de verbe adecă 60 de fire din moteă. 
Aceste număraturi trebuesc bine observate, şi bine păzit, 
ca se nu se smintească, căci din acelea se sciu câte rîş-
chitoare de pânză s'au pus. Lungimea unui rîşchitoriu 
este de 3 coţi şi o palmă, [cotul se măsură dela cot în
cepând peste vîrful degetelor pană la nodeiul delângă puls]. 

Când s'a gătat cu rîşchiatul, motchile se nălbesc [se 
fierb, ca să albească], se uscă la soare şi apoi se pun 
pre vîrtelniţă [o cruce din lăteţi], carea stă pre un că-
pronlu [un fus cu 3 picioare] şi se adună fuiorul şi stupă 
pre mosoară [ţevi mari] cari sunt puse în lietcă [un fuscel 
de fier cu mâneiu de lemn, ce e ca o suliţă] eu ambele 
capete băgate într'o stelajă de lemn. Mosoarele la timpul 
său se pun pre alergătoare în nisce vergele [un lemn în-
cheeat pătrat]. 

Urzitul sau orzitul pânzei şi al cioarecilor se lucră 
aşa: se pun doaue mosoare cu torsul pre alergătoare; 
la patru mosoară se recer doaue mueri, la 6, trei. 

într'o grădină cu pomi, se leagă la un pom o furcă 
cu 2 coarne, după cari se face rostul [adecă se pun firele 
cruciş] şi se întind firele după atâţia pomi, de câte rîş-
chitoare se scie că are se vină de lungă coarda. La urzit 
muerile umblă una după alta, mutând alergătoarele şi 
firele din mână în mână, la întors. Se crede, că pânza 
nu e bine a se urzi în toată ziua, ci numai Lunia, Mer-
curia şi Vinerea, şi de aceia muerile numai îu aceste 
zile ord sau urzesc. 

Când se i-a coarda de pre pomi se pun doi fuscei, 
preste cari firele vin cruciş şi sulul împrejurul căruia se 
tnvălesce coarda. 

La învălit se bat doi pari în pământ, după cari se 
pune sulul, pre carele se învălesce coarda, şi se zice 
resboiu de învelit. Coarda se întinde preste nisce scaune 
mici, ca se nu ajungă la pământ se se inie [mânjaseâ]. 



4 F O A I A D I E C E S AN A Nr. 27 

La capătul celalalt este un vălău In acărui capăt 
se află un cunîu de lemn, tn care vine pus capătul corzii. 
Vălăul e plin cu petri, ca coarda să steie întinsă. La 
siil sunt doâuă femei, cari rostesc şi au bttnă grijă ca se 
nu se strice sau încâlcească rostul, şi cât se învălesce 
^upă sulul întors cu doauă restaie, atâta se mână fusceii 
înainte până se gată învâlitul. 

Până să învălesce pânza, Fă crede că pruncii cari 
sufăr de durere de pântece [foaie] şi strtnsori, e bine se 
şeadă în vălău, pană să gată cu învâlitul. 

Capătul corzii dela vălău, să pune pre barburele 
săcurii şi o muere cu un răsteu dă în fire pană să curmă 
căci a se tăia cu cuţitul sau foarfecele, să crede, că nu 
e bine. învâlitul încă să face afară în loc liber. După ce 
să gată învâlitul, urmează năvăditul. A năvădi se zice la 
trasul firelor [cu acul] dela capătul tăeat al corzii prin 
iţe şi spată şi acest lucru să face în resboiul de ţesut 
acasă; când e gata năvăditul, la care să obsearvă cu 
bună băgare de samă număraturile dela rîşchiat, să înoadă 
firele după o vergea de fier, carea să leagă cu brârie 
[aţe groase] de vijluitura [scobitura] sulului dinainte, 
apoi se începe ţesutul. 

Băteala [firele ce se bat In urziklă] să adună din 
motche cu socala sau cu ciocârcul [o roată vijluită In-
pfejiir, carea să întoarce mai repede ca socala şi întoarce 
fusul, pre carele să află ţeava, lat. tibia], în ghem sau 
pre ţevi. 

Firele, cari rămân în capătul corzii, după ce e ţe
sută întreaga coardă să taie, şi acele remăşiţe să zic 
urăznic 

Liuba-lana. 
(Va urma) 

•• '>ftt§KS<" '-

Ni-se cere să publicăm următoarele: 

Onorată Redacţiune! 
La scrisoarea Dlui Coriolan Bredicean publicată în 

Nr. 26 al „Foaiei diecesane" ca respuns la declaraţiunea 
mea publicată în Nr. 25 al „Foaiei diecesane", mă văd 
necesitat a respunde următoarele, fără a me estinde asu
pra întregului cuprins a scrisoarei Dsale. 

Este adevărat, că am fost conmembru Dlui Bredicean 
în comisiunea pregătitoare a sinodului nostru eparhial 
din 1893, şi atunci discutându-se asupra arondârei cercu
rilor electorale ale congresului, fără îndoială ne vom fi 
spus şi unul şi altul părerile, şi aşa D-Sa şi-a putut câ
ştiga atunci convingerea, că eu hotârît sum contra aron
dârei, ce se intenţionează a să face, cu călcarea statutului 
organic. 

Din anul 1893 până acuma nu s'a întemplat ca 
eu în vr'o vorbire cu D-l Bredicean se~-mi fiu esprimat 
învoirea cu arondarea intenţionată cu atâta mai vârtos, 
că nici nu am vorbit cu D-Sa în afacerea arondârei, deci 
D-Sa nu a avut dreptul a se provoca la persoana mea 
chiar nici în cerc confidenţial. 

Repet, eu nici odată n'am zis cătră D-l Bredicean, 
că aş fi, sau sum învoit cu arondarea plănuită 

Eu £um destul de lămurit în causâ, şi din partea 
mea consider afacerea de încheiată. 

Caransebeş în 28 Iunie 1895. st. v. 

Ilie Curescu 
deputat congresual. 

Onorată Redacţiune! 
Domnul deputat congresual Coriolan Bredicean tn răspunsul 

seu ddto 5 Iulie n. a. c. dat dlui deputat congresual Ilie Curescu, cârc 
răspuns s'a publicat îu Nr. 26 al „Foaiei diecesane", zice între al
tele următoarele: „Dealtmintrelea observ, că eu în vorbirea mea 
din congres nu am amintit persoane şi nici când şi nicăiri nu ara 
afirmat despre fruntaşii din foasta graniţă ceva, ce ar involva o 
duplicitate, şi mă mir, că despre comunicatele confidenţiale se face 
Întrebuinţare în publicitate fără autorisaţiune, ceea ce n'ar fi ertat". 

Deoarece eu sunt acela carele am comunicat dlui Ilie Cu
rescu, că dl Coriolan Bredicean s'a provocat la DSa, ţi mai la un 
domn (căruia încă i-am spus), ca la unii, cari s'ar fi declarat că 
sunt învoiţi, şi nu au nimica contra arondârei fără privire la dis-
pusăţiunile statutului organic, în ce privesce fostul confiniu mili-
tariu; aflu de lipsă a declara : 

1) Dl Coriolan Bredicean nu mi-a comunicat nimica confi
denţial, ci, la întrebarea mea, in ton şi cu gesturi vii mi-a spus, că 
Dl Curescu, şi celalalt domn, sunt învoiţi; în ton şi gesturi, cari 
au atras atenţiunea şi a altor domni de lângă noi. 

2) Chiar confidenţial — ceea ce nu stă — se-mi fie comuni
cat dl Coriolan Bredicean cele atinse, eu am avut datorinta a îm
părtăşi ţi a cere desluciri dela dl Ilie Curescu, căci DSa ihiediat 
înaintea congresului s'a declarat hotărît contra arondârei. Pe dl 
Curescu îl ţin şi stimez ca pe un om de caracter, l-am ţinut inca
pabil de a vorbi cu mine într'un feliu şi cu altul în altfeliu; eară 
dl Curescu la rândul seu a lucrat cum i-a dictat simţământul său 
de onestitate. 

3) Resping dela mine însinuaţiunea, că a-ţi fi făcut fără au
torisaţiune întrebuinţare în publicitate despre comunicate confi
denţiale. 

Al Onoratei Redacţiuni 

Caransebeş în 1 Iulie 1895. 

Cu deosebită stimă 

Dr. Traian Badescu. 

V a r i e t ă ţ i 

Esamenele dela institutul teologie-pedagogie 
s'au finit Mercuri. Prea Sânţia Sa Domnul Episcop die-
cesan, Nicolae Popea, sub acărui presidiu au decurs esa
menele, şi de astă-dată ne-a convins despre viul interes, 
ce-1 are pentru crescerea viitorilor preoţi, învăţători şi 
învăţătoare. Prea Sânţia Sa, ca bărbat devotat sciinţelor 
şi cu inimă pentru poporul nostru, prin fel de fel de 
întrebări făcute la fie-care studiu, a căutat să se convingă 
despre progresul făcut în studii şi despre temeinicia celor 
învăţate şi tot aşa prin fel de fel de sfaturi, la ori-ce 
ocasiune binevenită, căuta să pună la inimă elevilor prac
ticarea învăţăturilor câştigate în şcoală. 

Ca ceva nou Ia esamenele noastre a fost espunerea 
lucrurilor de mână ale elevelor dela institutul pedagogic. 



Lucrurile espuse au mulţămit pe visitatori. Dşoara pro
fesoara M. Dimitrieviciu poate fi mândră de progresul, ce 
l-au făcut elevele. 

Esamenele au fost ospitate de mai mulţi binevoitori 
de ai institutelor noastre, aşa de Prea Cuvioşia Sa părin
tele Arhimandrit Filaret Musta, de P. O. D. Protopres-
biteri M. Popoviciu din Orşova, A. Ghidiu, Adm. protop. 
Aureliu Drăgan, Părintele Şandru din Teregova, D-l 
asesor consistorial 1. lonaş, învăţătorii S. Liuba, A. Băr-
bonîu, S. Ionaş ş. a. 

Resumăm în următoarea sporiul făcut de elevii acestui 
an şcolariu. La pedagogie au obţinut în cursul I calculul 
general: eminenţă: Sol. Balint, Ioan Deheleanu şi Cor
nelia Drăgălina; primă au 12 elevi; secundă 12. în 
cursul II au eminenţă: Ioan Cioc, Ioan Dorea, Alesandru 
Liuba, Pavel Miclea, Ioan Naia şi Eva Ogrin; 20 elevi 
au primă si 2 secundă. în cursul III au eşit eminenţi: 
Mihaiu Cristescu, Iancu Străin şi Aurora Liuba; 10 au 
primă şi 6 secundă. La teologie au obţinut în cursul I 
Ioan Buliga, Dimitrie Cioloca, Valeriu Dabiciu, Alesandru 
Guga, Valeriu Petroviciu calculul general eminent; 4 
elevi bun; 3 elevi suficient. în cursul II sunt eminenţi 
Iosif Birta, Iancu Işfan; 4 elevi au bun; 7 suficient şi 
un elev nesuficent. în cursul III are calcul general bun 
1 elev şi suficient 9 elevi. 

Prea Sânţia Sa Domnul Episcop s'a despărţit de 
elevi cam cu următoarele cuvinte: 

Cu ajutoriul lui Dzeu am ajuns la încheierea 
anului scolastic. Dar de sine să nasce întrebarea 
că cum, cu ce resultat s'au terminat esamenele, 
pentrucă dela acest resultat, fie el positiv sau ne
gativ atârnă împlinirea sau neîmplinirea aspirâţiunile 
voastre, împlinirea sau neîmplinirea aşteptărilor pro
fesorilor voştri, a superiorilor voştri, a bisericii şi 
a naţiunii noastre. Eu judecând după resultatul 
acestor esamene, după respunsurile date de voi, 
apoi mă aflu şi acuma în plăcuta posiţie de a zice, 
că resultetul în general e bun, pentrucă unii dintre 
voi au dat respunsuri foarte bune, alţii au dat re
spunsuri bune şi aceştia sunt cei mai mulţi, ear 
alţii din norocire cei mai puţini au dat respunsuri 
nesuficiente. Combinând respunsurile toate eu nu 
pot zice alta decât că resultatul esamenelor e în 
general bun, şi pe mine mă mulţămesce. Alta e ju
decarea şi clasificarea dlor profesori, cari v'au avut 
în decursul anului întreg înaintea ochilor, v'au cum
pănit toate însuşirile şi silinţele. 

Iubiţilor, trei momente să nu le perdeţi din 
vederile voastre, întâiu să vă trageţi bine sama cu 
diliginţa, pentru că dacă e deosebire între resultatul 
arătat de unii şi de alţii, eu cred că causa e di
liginţa, adecă unii au avut multă silinţă alţii mai pu
ţină. E prea adevărat iubiţilor, că atârnă mult dela 
talentul, cu care e înzestrat fie-care dela Dzeu; 
dar eu reduc, atribui progresul, cultura diliginţii 
omului. De aceea vedem de multe ori, că talente bune, 
dacă să negligă să perd, şi din contră că talente mici 
întrec pe cele mari, prin urmare prin silinţă, prin 

muncă constantă ajunge omul resultatul dorit, la 
scop, de aceea ziceau cei batrlni „labor asidaus 
omnia vincit." Acesta este primul moment. 

Al doilea moment este ca să îngrijim foarte 
bine, ca să nu dăm uitării ceea ce am învăţat. Voi 
sciţi, că precum toate în lume sânt mărginite aşa 
şi mintea omului, prin armare să repetăm adeseori 
ce am învăţat, ca să nu uităm, căci ştiţi, ce ziceau 
şi cu privire la acest moment bătrânii: „repetiţie-
est mater studiorum." 

Al treilea moment este, ca să urmăm ceea ce 
am învăţat. Totul e zadarnic, dacă, nu urmăm 
învăţăturilor celor frumoase şi bune şi folositoare. 

Eu cred, că voi momentele acestea, ce le cur-
noasceţi, le veţi întipări adânc în voi şi în inimele 
voastre. Să mulţămim lui Dzeu, că v'a întărit pu
terile spirituale, că în decursul anului aţi putut 
împlini datorinţele voastre. Să mulţămiţi totodată 
şi Dlor Profesori, cari şi-au dat mare trudă şi os
teneală cu voi în decursul anului, pană când v'au 
instruat şi învăţat şi v-au făcut se cunoasceţi în
văţăturile buhe, frumoase şi folositoare, cari au în
grijit de voi în toată privinţa ca nisce părinţi 
adevăraţi. 

Cugetaţi asupra acestora iubiţilor, simţiţi po-
siţia voastră cea frumoasă, însufleţiţi se fiţi de che
marea voastră cea înaltă — fie ca preoţi, fie d i 
învăţători şi învăţătoare, — căci numai aşa veţi 
deveni fii adevăraţi, credincioşi şi bravi ai brserieei 
şi naţiunii. 

Împărtăşindu-Vă binecuvântarea mea arhiereasca 
doresc, ca prea bunul Dumnezeu să vă iee ,în scutul 
său şi să vă ducă în pace la vetrele părinţilor 
voştri. 

De învăţători la şeoalele comunale din Ilova şi 
Pecinişca sunt denumiţi Domnii Petru Tatucu şi George 
Hordea. 

Sciri personale. Eruditul nostru veteran Magni-
ficenţia Sa D-l Vincenţiu Babeş au sosit în Caransebeş 
astăzi Sâmbătă în 1/13 cu trenul dela IOV2 o a r e a- m-
şi să re'ntoarce de seară la Budapesta. 

— Domnul Pavel Pop, căpitan al regimentului Nr. 
8 de honvezi, pensionându-se după servit de 40 de ani, 
s'a înaintat Ia rangul de major reg. ung. 

Himen. Domnul August Câmpeanu silvicultor la 
Comunitatea de avere a fostului regiment confiniar ro-
mano-banatic Nr. 13 din Caransebeş, la 18/30 Iunie şi^a 
încredinţat de soţie pre amabila D-şoară Septimia, fica 
Dlui Teodor Radu advocat şi fost jude de tribunal. Feli
citările noastre! 

Reuniunea învăţătorilor români din diecesa Ara
dului, divisiunea bănăţarră, în conferinţa prealabilă ţinută 
la Timişoara în 7 Iulie s t n. a decis, ca adunarea ei 
generală de ăst an să se ţină în 8 şi 9 August st. v. 
în Timişoara, şi că la iubileul reuniunei învăţătorilor din 
diecesa Caransebeşului, cu care ocasiune se va desyălf 
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monumentul ridicat Intru amintirea lui Constantin Dia-
conovici-Loga, representanţii tuturor cercurilor, reuniunei 
Aradane-Timişorene së se întrunească la Caransebeş într'o 
singură deputaţiune, carea se salute reuniunea iubilantă 
şi sè représente' la festivităţile de acolo reuniunea bănă-
ţană a diecesei Aradane. 

Mormântul unui străbun de ai noştri descoperit 
în Dobrogea. Făcendu-se săpături noi la Adamclissi 
în o afunzime de doi metri s'a găsit o lespede ce aco
perea un mormênt cu următoarea inscripţiune latină bine 
conservată: „Zeilor nemuritori, Luciu Emiliu Verus din 
legiunea XIII gemină, a trăit 9 ani şi 8 luni cu Elia 
Marchina, nevasta sa. Modestus Emilius Verus, în timpul 
proconsulului Emilius Verus, fiului din partea tatălui. A 
binemeritat delà tată!" Această inscripţiune datează deci 
din secolul al 3-lea după Cristos şi este pentru noi şi 
din acel punct de vedere de deosebit interes, căci legiunea 
a XIII, căreia aparţinea Luciu Emiliu Verus, a fost una 
din acele legiuni romane aduse de împăratul Traian în 
Dacia, care mult timp a stat în părţile noastre în gar-
nisoană precum documentează între altele şi mulţimea 
de cărămizi cu inscripţiunea LEG. XIII GEM. ce se 
află prin diferite părţi ale Bănatuldi şi Ardealului. Este 
de crezut, că Legionariul nostru, după ce'şva fi împlinit 
serviţiul militar prin Dacia, ca veteran Timişan së va fi 
aşezat la Adamclissi, unde a şi murit, ori că a fost trecut 
Danubiu sub Aurelian. E de observat, că pe acel timp, 
adecă prin secolul al III-lea provincia română, Dobrogea 
de dincolo de Dunăre, era o frumoasă şi populată pro
vincie a imperiului roman pană ce nu veniră barbarii 
asiatici, cari prefăcură toate în ruini şi cenuşă. 

Căletorie scienţifică. D-l profesor Dr. Gustav 
Weigand, directorul seminariului român delà universitatea 
din Lipsea, a plecat în căletorie scienţifică prin părţile 
române din Bănat. Scopul urmărit de eminentul profesor 
german este, de a studia elementul daco-român în limba 
românească. Căletoria va ţinea aproape trei luni de zile 
şi după terminarea ei, D-l Weigand va merge pentru 

. câteva zile la Bucuresci. Foarte ne vom bucura, dacă vom 
avea onoare a saluta pre distinsul etnolog în Caransebeş 
pe la finea lui August, pre când së vor esecuta aici fe
stivităţile proiectate. 

Distincţiune. Dl V. A. Urechiă a obţinut de la 
Eegele Carol titlul de ofiicer al ordinului „Steaua Ro
mâniei." 

„Dreptatea" carea apare la Timişoara în fie-care 
zi de lucru, delà 1/13 Iulie încolo se va eda în format 
mare de doauë foi, iar preţul de abonament pre an së 
va reduce delà 12 fi. la 10 fi. 

Pictorii români C. Artachino şi Stefan Luchian 
au primit din partea direcţiunei regiei monopolurilor sta
tului însărcinarea de a decora vapoarele cumpërate de 
regimul român cu zugrăvirea panoramei monumentului 
Castelul Peleş delà Sinaia, cu giuvera mânăstirei Curtea 
d1 Argeş, cu mănăstirea Tismană, regina Mănăstirilor, şi 
cu biserica Trei-Erarhi din Iaşi. Numiţii domni pictori 

Nr. 27. 

au plecat deja la localităţile respective pentru a face studiele 
de lipsă. Alţi pictori au se zugrăvească alte vederi inte
resante din ţară. Dar la noi, la cei de dincoaci ce 
se face? J. 

Drumul de fer Verşeţ-Logoj-Valea-Mureşului. 
Concesionariul acestei linii, baronul George Stoianoviciu, 
după ce i-a succes a pune In lucrare construarea părţii 
sudice a acestei linii, adecă secţiunea, Vârşeţ-Gătaia, unde 
noaua linie se încrucişează cu linia Bocşa-Voitec-Timi-
şoara, acum s'a resolvat a se prinde numai decât de con
tinuarea lucrărilor pană la Logoj. De câte-va zile încoaci 
în centrul comitatului nostru au venit o mulţime de in
gineri, cari sunt ocupaţi cu stabilirea definitiva a trăsei. 
Pe linia Coran-Sebeş-Raţeg lucrările asemenea se vor în
cepe în curând, iar pentru linia Caran-Sebeş-Bocşa încă 
în decursul acestei luni se va cere concesiunea pentru 
întreprinderea lucrărilor speciale de proiectare. J. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoriu dela 

şcoala confesională gr. or. română din Mărghita-mare, 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunţ: 

1. Salariu fix 200 fi. v. a. 
2. Pentru 16 metri de lemne, din cari se încălzesce 

şi sala de învăţământ 48 fl. 
3. Pauşal scripturistic 7 fl. 
4. Pentru conferinţele învăţătoresci 10 fl. 
5. P/s juger de pământ arătoriu. 
6. 12 hectolitri de grâu. 
7. 6 hectolitri de cucuruz. 
8. Cortel liber cu grădină de legumi. 

Recurenţii calificaţi sunt avisaţi a-şi trimite recur
sele lor adjustate cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parohial, oficiului protopresbiteral al Versetului 
în Srediştea-mică, via Versecz, şi a să presentaîn atare 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

Marghita-mare, în 18 Iunie 1895. 

[48] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuvinţărei venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 15 Iunie a. c. Nr. 1670 B. să escrie licita
ţiune minuendă pentru lucrările de renovare din lâuntru 
şi din afară a bisericei din comuna Goruia, cu preţul de 
esclamare 5073 fl. 15 cr. v. a. în care sumă să cuprinde 
tot materialul recerut, cu lucrul de zidariu, lemnariu şi 
măsariu. 

F O A I A IMECJCSAN Ă 



Licitaţiunea se va ţinea In şcoala din Goruia In 
20 Iulie (1 August) a. c. la 11 oare antemeridiane. 

Reflectanţii vor avea a depune la Începutul licita-
ţiunei 10% vadiu In bani gata, sau hârtii de valoare. 

Planul şi specificăeiunile de spese şi măsuri să pot 
vedea ori şi când la oficiul parohial din Goruia. 

Se vor admite ca licitanţii numai oameni probaţi, 
de omenie, şi esperţi. 

Goruia, In 22 Iunie st. v. 1895. 1—3 [49] 

Mateiu Popoviciu Aureliu Popoviciu 
preot şi preşed. not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Publ icaţ i i ine 
Să aduce la cunosciinţă publică, cumcă pământul 

fundaţiunei şcoalei confesionale gr. or. rom. „Ecatarina 
Iancu" din Ghilad, constatatoare din 60 de jugere ca-
tastrale parte pământ arătoriu parte fânaţ aflătoare în 
călcătura „Gaiul-oacheş" lângă hotarul comunei Offseniţa, 
să va esarenda pe 3 ani pe calea licitaţiunei publice. 

Licitaţiunea să va ţinea în 16/28 Iulie a. c. la 10 
oare ante-meridiane în sala şcoalei gr. or. de prunci din 
loc; pană la acest termin se pot trimite şi oferte. 

înainte de licitaţiune se vor publica condiţiunile de 
licitaţiune şi de arândă. 

Preţul de esclamaţiune e 600 fl. v. a de după 
care sumă licitanţii vor depune nainte de licitaţiune 10% 
ca vadiu. 

Ghilad, din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 
21 Maiu (2 Iunie) 1895. 2—3 [47] 

Aureliu Dragan Romulus Biora 
preşed. com. par. not. şed. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 28 Aprilie 

1895 Nr. 1028 să escrie concurs pentru ocuparea postului 
înveţătoresc la şcoala confesională gr. ort. română din 
Soceni protopresbiteratul Bocşa-montană, cu termin de 
recurgere pană în 30 Iulie (11 August) a. c. alegerea 
însă se va ţinea în 13/25 August a. c , după sevârşirea 
sântei liturghii. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu anual în bani gata 400 fl. 
2. Pauşal pentru scripturistică 6 fl. 
3. Pentru participarea la înmormântări 10 fl. 
4. Cortel liber cu gradina şi doauă jugere pământ 

estravilan. 
Dintre recurenţi va fi preferit cel cu cunosciinţă 

musicei vocale cu scopul de a înfiinţa şi conduce un cor. 
Alesul înveţatoriu este obligat a purta cantoratul 

în şi afară de biserică, a instrua pre şcolari în cântările 

rituale, a compune socoţile bisericesci, şcolare şi funda-
ţionale şi a purta agendele comitetului şi sinodului pa
rohial. 

în fine dela recurenţi se poftesce, ca înainte de 
alegere se se presinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor, adjustate 
cu cele de lipsă şi adresate comitetului parohial din So
ceni, să le înainteze oficiului protopresbiteral gr. ort. rom. 
din Bocşa-montană. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
20 Maiu 1895. 2—3 [45] 

Pentru comitetul parohial 

Ales. Crăciunescu Traian Stoica 
preşed. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine Maxim Popoviciu ppresbiter. 

Licitaţiune minuendă 
Pre baza încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 3 Iunie a. c. Nr. 1561 B. să escrie licitaţiune mi
nuendă pentru reedificarea corului s. biserici gr. or. din 
Yoivodinţ cu preţul esclamării 973 fl. v. a. 

Licitaţiunea să va ţinea Duminecă în 9 Iulie a. c. 
st. v. la 11 oare a. m. 7 

Reflectanţii binevoiascâ a se presenta la terminul in
dicat în comună, depunend vadiul de 10% sau în bani 
gata sau în hârtii de valoare din preţul esclamării. 

Planul şi specificaţiunea de spese, precum şi con
diţiunile de esclamare se pot vedea la presidiul comite
tului parohial din loc. 

Resultatul licitaţiunei numai după aprobarea lui din 
partea Ven. Consistorru întră în putere de drept. 

Voivodinţ din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11 Iunie 1895. 

[38] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Nr. 362 F. G. 1895. 

C o n c u r s 
Spre conferirea de stipendii noaue din „Fundaţiunea 

lui Gozsdu" pe anul scolastic 1895/6 pentru studiile mai 
înalte se escrie concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii se documenteze cu documente origi
nali sau autenticate de notariul public: 

că sunt fii de cetăţeni ungari şi se ţin de biserica 
ortodoxă orientală română, spre care scop se cere ca pe 
lângă atestatul de botez să alăture şi adeverinţa dela 
parohul respectiv, că şi în presinte sunt greeo-orientali; 

că studiază cu succes bun la vre-un institut public 
din patrie, ceea-ce frequentanţii dela gimnasii să docu-



menteze cu atestat despre anal scolastic 1894/5, ear cei 
dela facultăţi cu indice despre toate cursurile ascultate; 

că nu sunt în stare a se susţinea la studii din 
averea proprie sau a părinţilor lor. 

2. Cei-ee vor se studieze la vre-un institut afară 
din patrie au să-şi esopereze concesiune ministerială. 

3. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la reprezentanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
(Budapest, kirâlv u. 13 sz-) pană la 1 August, a. c. cal. n. 

4. Totodată se provoacă stipendiştii actuali ca pană 
Ia, terminul susindicat să arete resultatul studiilor din 
anul scolastic 1894/5, căci altcum li-se va sista stipendiul. 

5. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu documentele 
amintite în concursul present sau sosite după terminul 
escris, nu se vor lua în considerare. 

Din şedinţa representanţei fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în 24 Martie, 1895. n. 

Estradat prin 

[42] 3—3 George Bogoeviciu, 
notariu. 

C o n c u r s 
Se escrie concurs pentru postul înveţătoresc dela 

şcoala confesională gr. or. rom. din Rusova-noauă, pro
topresbiteratul Bisericei-albe, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 73 fl. 50 cr. 
2. pentru 20 metri de lemne, din care are a se 

Încălzi şi sala de învăţământ 48 fl. 20 cr. 
3. pauşal scripturistic 4 fl. 
4. Pentru conferinţe şi adunările generale 10 fl. 
5. Pentru 56 Kile lard 25 fl. 50 cr. 
6. Pentru 56 Kile sare 6 fl. 
7. Pentru lumini 5 fl. 
8. Pentru facerea socotilor bisericesci şi ale cul

tului 5 fl. 
9. 2-jugere 600 stângeni • pământ arătoriu clasa 

I. şi intravilanul de 300 stângeni 
10. 17 Heetolitre cucuruz. 
11. 9 Heetolitre grâu. 
12. Cor tel liber. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise, şi adresate comitetului 
parohial, să le subştearnă oficiului protopresbiteral în 
lam în terminul de sus. 

Recurenţii au a se înfăţişa în sânta biserică locală 
în vr'o Duminecă sau serbătoate. 

Rusova-noaue1 în 10 Iunie 1895. 

[43] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei cons. ddto 28 November 1894 

Nr. 3071 B. să escrie concurs pentru parohia vacantă 

de clasa a III din Rusova-noaue, protopresbiteratul Bi
sericei-albe, cu termin de recurgere, de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială, cu platul parohial şi grădina 

estravilană. 
2. stola usuată. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, câ recursele lor 

adjustate cu documentele pţescrise şi adresate comitetului 
parohial, să Ie subştearnă oficiului protopresbiteral din 
Iam în terminul de sus. 

Recurenţii au a se înfăţişa în s. biserică în vr'o 
Duminecă sau sărbătoare. 

Rusova-noaue' în 10 Iunie 1895. 
[44] 3—3 Comitetul parohial. 
în conţelegeie cu mine &Hp 4Mnk protopresbiter. 

Concurs 
Pentru postul înveţătoresc dela şcoala poporală co. 

munală din Borlova, se deschide concurs cu limba de pro
punere română şi maghiarăi 

Emolumentele : 
1. 400 fl. salariu. 
3. 24 metrii lemne de foc. 
3. Locuinţă şi grădină. 
4. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
Recursurile timbrate, scrise în limba ungurească, 

adresate la înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi in
strucţiunea publică sûnt a se subşterne pană în 30 Iulie 
1895 comitetului administrativ 1̂ comitatului Căraş-
Severin. 

învăţătoriul denumit are a împlini şi funcţiunile 
bisericesci gr. or. rom. 

Recurenţii au a să înfăţişa In persoană Ia inspec
torul reg. ung. ' [39] 3—3 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 30 Maiu a. c. Nr. 1514 se escrie licitaţiune 
minuendă pentru acoperirea de nou cu tinichea a tur
nului bisericei din comuna Biniş, protopresbiteratul Boc-
şei-mont. cu preţul de esclamare 389 fl. 40 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în şcoala din Biniş în 2 
Iulie a. c. la 2 oare p. m. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita-
ţiunei 10% vadiu în bani gata sau în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri se pot 
vedea ori în ce zi la oficiul parohial din Biniş. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni de omenie 
şi esperţi. 

Biniş, în 13 Iunie 1895, [41] 3—3 
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